

ЗВЕНАМИ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 1 (6841)

ПЯТНИЦА

1 ЯНВАРЯ 1982 года

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

Цена 2 коп.

К НОВЫМ СВЕРШЕНИЯМ!

Л. ПЛАТОНОВ, председатель горисполкома.

УШЕЛ в историю 1981 год, год XXVI съезда нашей Коммунистической партии, первый год 11-й пятилетки.

Он принес нам, советским людям, новые исторические победы во всех областях строительства коммунизма, а главное — нам удалось отстоять мир, добиться положительных сдвигов в решении острых международных проблем.

Программа мира, разработанная КПСС, неукословно проводится в жизнь, завоевывает всевозрастающее число сторонников и завоевывает сердца всех честных людей планеты.

На XXVI съезде КПСС Л. И. Брежнев сказал:

— Если спросить любого советского человека — коммуниста или беспартийного, чем отмечен прежде всего путь нашей партии в последние годы, то в ответ услышишь: отмечен этот путь прежде всего тем, что удается сохранить мир. Люди разных возрастов и профессий говорят от всей души: спасибо тебе, партия, за это.

Убежден, что вместе с делегатами съезда аплодировали этим словам и все труженники нашего орденосного Ангарска.

Год минувший был отмечен также нашим самоотверженным трудом. И этот

труд принес хорошие плоды. Несмотря на известные трудности, ангарчане в целом справились с намеченной программой. Годовой план реализации промышленной продукции ангарчане выполнили 30 декабря. Родина получила от нас сверхплановой продукции на 4 миллиона рублей.

Отлично поработали в минувшем году коллективы энергетиков города, цементники, лесозаготовители объединения «Китойлес», труженники завода химических реактивов, хлебокомбината, завода строительных материалов и другие. Справился с планом и заслуженный коллектив ангарских нефтехимиков.

Улучшили работу строители. С помощью предприятий и организаций города они ввели сверх плана более 10 тысяч квадратных метров жилой площади. Жители 15-го и 22-го микрорайонов получают два новых магазина.

Успешно завершили год работники сферы обслуживания. План товарооборота и бытовых услуг перевыполнен. Трудовыми подарками встречают Новый год работники здравоохранения, просвещения, культуры и науки, связи, городского коммунального хозяйства и других отраслей.

Коллектив межхозяйственного объединения «Тепличный комбинат» выполнил свои обязательства по продаже населению ово-

щей закрытого грунта, мяса, молока, моркови, свеклы и других культур. Несмотря на сложные погодные условия минувшего лета, обеспечено кормами и общественное животноводство.

Заметно возрос и уровень материального благосостояния жителей нашего города. Средняя заработная плата в промышленности возросла до 207,7 рубля, а в строительном-монтажных организациях до 226,9. Увеличились вклады в сберегательные кассы, сегодня каждая пятая семья имеет легковой автомобиль.

Дорогие ангарчане!

Наступающий год станет годом новых свершений. Его рубежи начертаны XXVI съездом КПСС. Однако он не будет легким и потребует от каждого из нас большого напряжения, всестороннего использования наших способностей. Только на этой основе мы можем и в дальнейшем добиваться новых успехов в решении поставленных задач. Кто хочет лучше жить, тот должен больше и лучше работать — вот непреложный закон жизни.

От всей души желаю всем ангарчанам крепкого здоровья, больших творческих побед, счастья и благополучия.

С НОВЫМ ГОДОМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Декабрьская метель перелистнула
Невидимый листок календаря.
И вот уже забрезжило, блеснуло
В морозной дымке утро января.
Какая стынь!
А все-таки чудесно!
Вдруг золотыми сделались
гольцы,

УТРО ЯНВАРЯ

Весь в куржаке алеет бор
околодный,
Синицы рассыпают бубенцы.
Пронизан светом свежий снег
искристый,
И воздух первозданной чистоты...
Пусть будут так же искренни
и чисты
Все наши чувства, мысли и мечты
Давай, мой друг, начнем отсчет
отсюда
Заветных замыслов, желанных нам
трудоу
И будем ждать, как ждут,
наверно, чуда,
Весны, цветенья, завязи плодов.
Александр ГАЙДАЙ.

ПЕРВАЯ ПРОДУКЦИЯ

НОВОГОДНИЙ РЕПОРТАЖ

Коллектив завода бытовой химии отлично поработал в истекшем году. Так, еще 17 декабря труженники завода бытовой химии рапортовали о досрочном выполнении годового задания. До конца года заводчане дополнительно выпустили продукции на 2 миллиона 250 тысяч рублей.

Существенная доля успеха здесь по праву принадлежит коллективу цеха синтетических моющих средств, возглавляемому В. С. Кораблевым. 19 декабря здесь был выполнен годовой план. Тогда же было решено выработать сверх задания 1950 тонн моющих порошков. Слово свое коллектив сдержал.

В ЦЕХЕ постоянно лидируют в социалистическом соревновании смена № 1, которую возглавляет В. Н. Карпов, и третья смена под руководством Н. С. Мормыло. Этому коллективу и выпало почетное право выдать первые тонны продукции 1982 г. — в новогоднюю ночь. Ну а если быть до конца последовательным, то свой трудовой новый год третья смена Николая Сергеевича Мормыло встретила еще 11 декабря. Начиная с этого дня коллектив смены трудится в счет 1982 года.

... На город давно опустились сумерки. На улицах последняя предновогодняя суета. Горожане спешат в теплые квартиры, где все готово к встрече Нового года. Разноцветными гирляндами сверка-

ют наряженные елки. А здесь, на безлюдных улицах объединения «Ангарскнефтеоргсинтез», тишина. Но эта тишина обманчива. За стенами многочисленных объектов и цехов царит напряженный трудовой ритм. Заступила на трудовую вахту и смена Николая Мормыло. По заведенной традиции начальник смены спросил старших операторов о всех замечаниях за предыдущую смену. И, конечно, не забыл поздравить своих товарищей с наступающим Новым годом.

Закончилась пятиминутка, и все разошлись по своим рабочим местам. В смене около 80 человек, и чтобы охватить все участки, руководителю приходится быть в постоянном движении. И тут на помощь приходят опытные работники, ветераны производства. Это старший оператор отделения сушки порошка Геннадий Федоров, оператор картонажного отделения Галина Сорока, старший оператор отделения фасовки Вера Ивановна Кузнецова — коммунист, член партбюро цеха, член парткома объединения.

Итак, первая ночная вахта

нового, 1982 года началась. Казалось бы, она — как и все предыдущие. И все же не как все. От прежних ее отличает

Окончание на 2-й стр.



Для строек города

23 декабря формовщики первого цеха завода ЖБИ-1 рапортовали о завершении производственной программы 1981 года.

— Дополнительно, — рассказывает начальник цеха А. А. Волков, — будет выработано приблизительно полторы тысячи кубометров сборного железобетона.

Успешным выдался для работников цеха уходящий год. В первом и в третьем кварталах они вышли победителями заводского социалистического соревнования. Лидируют и в четвертом. Лучшими здесь являются бригады, которыми руководят А. И. Дубовик, Н. В. Николаева, В. А. Чепкасов, А. С. Семина.

ЕСТЬ ЭКОНОМИЯ

Более 8 миллионов 600 тысяч рублей — таков экономический эффект, полученный в 1981 году рационализаторами и изобретателями производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез».

Техническое творчество нефтехимиков охватывает все стороны производства. Основные направления — сокращение непроизводительных затрат, рациональное использование сырья, реагентов и др.

Победителем в соревновании по рационализации назван коллектив газового завода, а лучшими рационализаторами являются А. Лямозов и Ю. Лебедев.

БОЛЬШИЕ НОВОСЕЛЬЯ

По традиции в канун Нового года тысячи советских людей выезжают в новые квартиры. Не является исключением и Ангарск. Современные пяти- и девятиэтажные дома принимают первых новоселов.

Радостное настроение сегодня у многих работников треста Востхиммонтаж, которые получили ключи от 69 квартир дома № 40 в 15а микрорайоне. Заселится и дом для малосемейных строителей в 277-м квартале, состоящий из 180 квартир.

Особенно большие новоселья начались в ушедшем году на жилых объектах, где заказчиком горисполком. В 496 квартир, по самым скромным подсчетам, въе-

дут более тысячи человек. Сданы или в ближайшем будущем будут сданы дома 38 и 39 15а микрорайона, дома № 16, 1в, 3 в 18-м микрорайоне, дом № 2 в 22-м микрорайоне.

209 квартир отданы в распоряжение работников урса в 177-м квартале.

Сдаются стоквартирный дом № 100 и 40-квартирный дом № 28 в 9-м микрорайоне для работников производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез».

Готовится к сдаче в эксплуатацию несколько объектов социально-культурного назначения. Это прежде всего ресторан «Баргузин» в 177-м квартале, пристроенные к жилым домам 15а микрорайона магазин «Молоко» и меховое ателье.

В коллективах строительных организаций уже разрабатываются социалистические обязательства на 1982 год. И можно не сомневаться, что наступивший сегодня Новый год подарит ангарчанам новые радости, новые большие новоселья.

О. ЗАРУБИН.



ВОТУПАЯ В 1982-й

ДЛЯ БЛАГА СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ

ИСТОРИЧЕСКИМ оказался 1981 год — год XXVI съезда КПСС, первый год 11-й пятилетки. Одним из знаменательных событий в уходящем году стала шестая сессия Верховного Совета СССР. Все, что на ней происходило, до сих пор в моей памяти...

На сессии были утверждены Государственный план экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы, Государственный план экономического и социального развития СССР и бюджет СССР на 1982 год.

Государственный план на 11-ю пятилетку разработан в соответствии с утвержденными XXVI съездом КПСС Основными направлениями экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года. «План становится законом», — говорил Л. И. Брежнев на ноябрьском Пленуме, — нашей жизни и деятельности, и именно как к закону должны относиться к плану все — от рабочего до министра».

Главная задача пятилетки — обеспечение дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устойчивого развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса, более рационального использования производственного потенциала, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы.

Национальный доход, используемый для блага советского народа,

намечено увеличить за пятилетку на 18 процентов, объем промышленного производства на 26 процентов, среднегодовое производство сельского хозяйства на 13 процентов, грузооборот всех видов транспорта на 19,4 процента, общий объем капитальных вложений на 10,4 процента.

Особое внимание в плане уделено разработке продовольственной программы. Снабжение населения продуктами питания высокого качества — одна из важнейших задач, вытекающих из генерального курса партии на повышение благосостояния трудящихся. Эта программа включает в себя не только ускоренное развитие сельского хозяйства, но и всех отраслей промышленности, обслуживающих сельское хозяйство, систему заготовок, транспортировки, торговли сельскохозяйственными продуктами. На развитие сельского хозяйства предусматриваются крупные материально-технические и финансовые ресурсы. За пятилетку среднегодовой сбор зерна должен увеличиться на 35 млн. тонн, а производство мяса — на два млн. тонн.

НАШИ планы — это планы не только хозяйственного строительства, но и социального прогресса, улучшение всех сторон жизни советских людей — совершенствование работы органов образования, здравоохранения, социального обеспечения, создание хороших жилищных условий, удовлетворение спроса населения на бытовые товары, услуги, организация отдыха трудящихся.

Для осуществления всех поставленных задач нам необходимо МИР, как необходим он всему человечеству. Борясь за мир, наша партия и государство неуклонно выполняют ленинский завет: быть постоянно бдительными, сохранять высокую боевую готовность для обеспечения безопасности СССР и его союзников. В Государственном бюджете СССР на 1982 год расходы на оборону страны предусмотрены в сумме 17,05 миллиарда рублей, что составляет 5,3 процента расходов бюджета.

С ХОРОШИМИ трудовыми успехами встречает Новый год наш Ангарск. Радост-

но год от года видеть, как хорошеет его облик, как растут его заводы, как духовно и нравственно поднимаются его жители.

Немного расскажу о своем родном коллективе.

Коллективом газового завода на первый год 11-й пятилетки были приняты повышенные социалистические обязательства и намечена программа технического перевооружения, направленная на повышение уровня действующих мощностей. В честь открытия XXVI съезда КПСС были приняты дополнительные социалистические обязательства, с которыми коллектив завода с честью справился.

В течение года на заводе внедрялась более стройная система замены отдельных узлов оборудования, аппаратов и теплообменной аппаратуры, но, учитывая физически устаревшее состояние оборудования во многих цехах завода, объемы работ, выполненные силами завода и треста, еще не полностью соответствуют нормам, поэтому уровень замены оборудования на заво-

де должен сохраниться и на предстоящий год...

Многие труженники завода ответственно и правильно понимают задачи, поставленные перед каждым в отдельности и перед коллективом в целом, в вопросах производственной и хозяйственной деятельности.

Пять цехов завода рапортовали о досрочном выполнении государственных планов — коллектив цеха 12 выполнил план к 15 декабря 1981 года, коллектив цеха 20-21 — к 23 декабря, цех 17-18 — к 23 декабря, цех 13-К — к 25 декабря, цех 25 — к 28 декабря.

По итогам 1981 года 87 работников завода награждены грамотами и денежными премиями. В 1982 году перед коллективом стоят большие и ответственные задачи по выполнению качественного ремонта и надежной эксплуатации всего оборудования, соблюдению норм и правил охраны труда и техники безопасности. Труженники завода полны решимости справиться с поставленными перед ними задачами, и заверяют, что государственный план 1982 года ими будет выполнен.

С Новым годом, дорогие ангарчане!

Татьяна ЩЕРБАКОВА, депутат Верховного Совета СССР, оператор газового завода.

ПЕРВАЯ ПРОДУКЦИЯ

НОВОГОДНИЙ РЕПОРТАЖ

Окончание.
Начало на 1-й стр.

особая торжественность, ощущение причастности к трудовому пульсу начинающегося второго года 11-й пятилетки. Давайте вместе в эту новогоднюю ночь совершим заочную экскурсию по цеху, где вырабатывается очень нужная для народа продукция. В отделении сульфатирования обилие разнообразного технологического оборудования, трубопроводов. Здесь вырабатывается активная основа стирального порошка. Затем эта основа поступает в отделения сушки, где к ней добавляются все полезные компоненты.

Операторная отделения. На длинном щите управления много разнообразных приборов. Разноцветными огоньками светится мнемосхема отделения цеха. От того, как работает отделение сушки, зависит весь дальнейший цикл производства стиральных порошков. Поэтому главное здесь —

соблюдение температурного режима и состава рецептуры.

В бесчисленные картонные коробочки засыпается стиральный порошок «Астра». У первой линии на подаче коробок стоит старший оператор Вера Ивановна Кузнецова. Об этой женщине хочется сказать особо. Три года назад Вера Ивановна по собственному желанию пошла работать на отстающий участок. Тогда отделение фасовки было в прорыве. Коммунист В. И. Кузнецова сумела сплотить вокруг себя коллектив из 22 работников, и теперь отделение трудится стабильно, ритмично.

Более того, именно эта комплексная бригада стала первой в цехе, работающей сейчас по единому наряду. Повысилась заинтересованность каждого в общем конечном результате.

Успех во многом зависит и от авторитета начальника смены. Николай Мормыло таким авторитетом пользуется. Завоевать его было непросто. До



этого работал он старшим оператором. Вместе с другими пережил трудные годы становления и освоения мощностей.

Умеет ладить с людьми бывший военный моряк, ныне коммунист, руководитель школы коммунистического труда цеха. Его фамилия занесена в Книгу почета объединения.

... На фасовочных линиях бесконечной пестрой вереницей двигаются коробки со стиральным порошком. Тут же появился лозунг «Первая продукция 1982 года — Родине!». Так начал свою трудовую поступь новый год — второй год 11-й пятилетки. В ночь на первое января смена Николая Мормыло выработала десятки тонн синтетических моющих средств.

А. ГРАФОВ.
На снимках: З. С. Сапрыкина, В. И. Кузнецова, А. В. Крицкая с первой продукцией; наладчик А. Дергунов; оператор Э. В. Манина и начальник смены Н. С. Мормыло; линия фасовки (см. стр. 1).

Фото В. МАКСУЛЯ.



ТРИ РАДОСТИ

— Чем вам особенно запомнился прошедший, 1981 год? — с таким вопросом я обратился к слесарю цеха биосинтеза завода БВК Олегу Николаевичу Александрову. Вот что он ответил:

ЕСЛИ говорить в личном плане, то пришло два события, которые никогда не забудутся. И в связи с этим вспоминаю такой случай.

23 апреля пришел, как всегда, на работу. Вдруг вызывает к себе начальник отдела кадров М. В. Шерстобитова.

— От души, — говорит, — поздравляю тебя, Олег Николаевич.

— Рано еще, Мария Васильевна, — отвечаю. — В райком партии завтра утверждут мое вступление в члены КПСС.

— Я с медалью тебя поздравляю! Вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении передовиков производства, в котором и твоя фамилия.

Чего-чего, а такого никак не ожидал. Работаю на заводе со дня основания, и вроде не-

плохо, если верить товарищам. Но ведь таких сколько угодно! Иначе награду не могу расценить, как заслугу всего коллектива, в котором тружусь.

И еще одно, третье событие. В середине декабря нашему заводу была оказана большая честь, за что мы все упорно боролись, — выпуск миллионной тонны продукции по министерству. Это событие обязывает трудиться еще лучше.

Наибольший спрос, как всегда, с коммунистов, а значит, теперь и с меня.

Г. ГОЛТЫПИНА.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Первый год одиннадцатой пятилетки принес советскому народу много радости, счастья и большого благополучия в жизни.

На смену ему вступает в свои права новый, 1982 год, второй год одиннадцатой пятилетки. Позвольте мне в этот день поздравить всех трудящихся города с Новым годом и от всей души пожелать крепкого здоровья, семейного счастья, благополучия и больших успехов в труде на благо нашей любимой Родины.

Николай ДВОРЯНОВ, член КПСС с 1920 года, бывший командир 1-й Балаганской партизанской дивизии.

ХОРОШЕЕТ ПОСЕЛОК

Л. ЛАСИЦКАЯ, секретарь исполкома Китойского поселкового Совета народных депутатов.

С КАЖДЫМ годом хорошеет наш поселок. Сейчас в нем созданы все условия для работы, учебы, отдыха. Немало семей проживает в благоустроенных квартирах.

Исполком поссовета стал больше внимания уделять развитию и благоустройству Китоя. В минувшем году проложен асфальтированный тротуар по улице Партизанской, возведены два автопавильона. Многие сделали постоянная комиссия по благоустройству, которую возглавляет Виктор Константинович Потапов. По итогам областного социалистического соревнования поселковый Совет удостоен переходящего Красного знамени облисполкома.

Конечно же, 1981 год запомнится жителям поселка надолго. Коллектив производственного объединения «Китойлес» награжден высокой правительственной наградой — орденом Трудового Красного Знамени, а его директору, депутату поселкового Совета Евгению Павловичу Кондратовичу присвоено звание Героя Социалистического Труда.

К АЖДУЮ смену бригада Зои Васильевны Карпенченко шьет 98 пальто для девочек-подростков. План года бригада выполнила на две недели раньше срока — 15 декабря. В канун новогоднего праздника наш корреспондент задал несколько вопросов бригадиру.

— Как удалось вывести коллектив из отстающих в передовые!

— Да, действительно, уже в первый месяц моего бригадирства коллектив выполнил план. С той поры бригада работает стабильно: ежемесячно перевыполняет планы в среднем на 5—10 процентов. Качество продукции всегда отличное. Скажу прямо: никаких

АВТОРИТЕТ БРИГАДЫ

особых секретов в организации труда я не знаю. Мне ужается, умею видеть индивидуальные склонности человека.

— Умение разбираться в людях помогает, видимо, в наставнической работе!

— Да, конечно. Я работаю на фабрике с 1957 года. За это время, разумеется, накопился кое-какой опыт. Однако накопить опыт — это полдела. Надо уметь передать его. Вместе с ветеранами бригады Надеждой Семеновной Холодиловой, Ниной Константиновной Горох и Галиной Даниловной Березняк мы образуем наш бригадный ветеранский совет. Мы не только заботимся о росте производительности и качества — мы готовим рабочую смену.

— Назовите самое значительное для вас событие в 1981 году.

— В апреле я была награждена орденом Трудовой Славы III степени. Это и есть для меня самое значительное событие года.

— Каковы ваши планы на будущий год!

— Главное, конечно, выполнить взятые социалистические обязательства, один из пунктов которых гласит: завершить годовое плановое задание и 60-летию СССР. Я надеюсь на мою бригаду.

И. ВРЮХАНОВ.

Алла ОТАРОДУБОВА

Чудо

Зазвенел «динь-динь...» будильник.
Заскрипел тотчас же пол.
Хлопнул дважды холодильник,
Что-то прыгнуло на стол.
Заурчал сердито краник.
Заходила шустро щетка.
На плите зафыркал чайник,
Зашипела сковородка.
Наострил я только нос,
Заработал пылесос.
Звонко звякнула посуда.
Где-то близко-близко чудо.
И вдруг голос,
нежный очень,
Тихо мне:
— Вставай, сыночек!
По асфальту каблучки
Тук-тук-тук...
вперегонки.
Я с постели:
Мамы нет,

На столе стоит оmlет.
А в окне ее косынка
Мчится к фабрике
«Новинка».

Солнце светит!
Воздух чистый!
Сцены нет,
Но есть артисты.
Там, где сосны,
Там, где ели,
Где в сережках тополи,
Нам артисты
Песни пели,
Мы глазами хлопали:
Очень-очень
голосисты
Все пернатые
Солисты!
Очень разные
Напевы!
Только где вы?
Где вы?
Где вы?

Я живу на БАМе

Первый день живу на БАМе,
Насовсем приехал к маме.
Но еще не видел сам,
Где же мама строит БАМ.
Дверь открыл я, вышел
в лес.
Сосны прямо до небес.
Стал играть я мячиком
С незнакомым мальчиком:
Мячик вверх!
Мячик вниз!...

«А меня зовут Азиз», —
Сообщает мальчик
И бросает мячик.
Я ловлю, бросаю тоже,
Отвечаю:
«Я—Серезжа».
Солнышко смеется,
Все нам удается:
Мяч бросаем высоко мы!
Навсегда теперь знакомы.
Говорю под вечер маме:
«Хорошо у нас на БАМе».

Жеребенок

Слышу я еще спросонком
Брат кричит издалека:
— Глянь, родился жеребенок
В белых яблоках бока!
Я, пути не разбирая,
Босиком бегу к сараю.
Жеребенок,

как картинка:
В круглых пятнах
Шейка,
Спинка...
Глажу я его слегка...
Где же в яблоках бока?
Спрятал яблоки братишка
От меня наверх.
Пусть все яблоки ему,
Жеребенка я возьму.

Чиж и дятел

Дятла спрашивает чиж:
«Что ты клювом все
стучишь?»
Тук-тук-тук...
Да
Тук-тук-тук...
Надоел мне этот стук».
Умный дятел

Слов не тратил,
Был в работе
Аккуратен
И напал
На червяка.
«Чик-чирик, —
чирикнул чиж. —
Червяком не угостишь!».



Земля

Я стала чувствовать
Вселенную,
Дыханью космоса внимать,
Но только нашу Землю
бренную
Могу, как мать свою, обнять.
Живу в волненье
постоянном
И даже в страхе иногда,
Чтобы над ней,
обетованной,
Не разразилась вдруг беда.

**Не робей,
воробей**

Прыгай!
Прыгай!..
Воробей!
На дорожке
Не робей:
Думаешь,
Я кошка?
Я— Петров,
Серезжа!

Рыжик

Спит на солнышке щеночек—
Теплый крошечный комочек.
И Павлушке,
И Лариске,
Видно, нравятся он очень:
Лопухий
Рыжий-рыжий.
Порешили:
Будет «Рыжик».
Рыжика купали,
Гребешком чесали,
Молоком поили,
На руках носили,
Даже песни пели
Рыжику в постели.
А через неделю?
И Павлушке
И Лариске
Шерсть понравилась у киски.
Киску поят молоком,
Киску чешут гребешком,
Гладят мяконецкую шкурку...
Порашили:
Будет «Мурка».
Ветер дует, дождик брызжет,
Одинокий мокнет Рыжик.

Лина и малина

Говорят,
в саду у Лины
Располным-полно
малины.
И от этой, мол, малины
кверху нос
теперь у Лины.
Попросила я у Лины:
— Дай попробовать малины.
— Что ты? Что ты? —
шепчет Лина, —
На ва-ре-ни-е
малина.

Татьяна БОЙКО



Дорога

Бежит под колеса дорога,
заяр занялась.
И снова на сердце тревога:
что ждет через час?
Навстречу торопятся сосны,
бегут провода.
Земля, вся в тропиночках
росных,
летит в никуда.
Цыганка на картах гадала,
смотрела в глаза.
Мне счастье она обещала,
но только когда?
Дорога, дорога, ответь
мне:
чем кончишься ты?
Ведут от родного порога
большие пути.
Мелькают вокзалы и страны,
встанут города.
А дома нас вечно ждет
мама,
считает года.
Раскинет от радости руки,
к плечу припадет.
И — вот оно, счастье! —
слезою
на грудь упадет.

Детство

О, детство!
Подожди,
не уходи,
остановись за шаг
до поворота!
Оставь свои мне ветры
и дожди,
и детскую способность
ждать чего-то.
Пусть мир навеки радостен,
богат,
в душе, как был,
по-детски сохранится!
Чтобы сегодня,
завтра
и всегда
к нам прилетела
сказочная птица!



Город, в котором живем.

Фото А. ВАСИЛЬЕВА.

Валентин ВАПУТИН

В ЯНВАРЕ—ФЕВРАЛЕ в кинотеатрах города и области пойдет новый цветной художественный фильм «ВАСИЛИЙ И ВАСИЛИСА» по мотивам рассказа Валентина Распутина, известного в стране писателя-сибиряка.

В фильме снимались известные актеры Ольга Остроумова, Михаил Кононов, Наталья Бондарчук, Андрей Ростоцкий и другие.

«Василий и Василиса» — народная притча о простой крестьянке, чья судьба неотделима от судьбы Отчизны. Построен фильм как воспоминания героини о жизни в своей судьбе. В Иркутске состоялся общественный просмотр киноленты.

Сегодня мы предлагаем читателям отрывок из рассказа В. РАСПУТИНА.

В АСИЛИСА просыпается рано. Летом ее будят петухи, зимой она петухам не доверяет: из-за холода они могут проспать, а ей проспать нельзя. Некоторое время она еще лежит в кровати и думает, что сегодня ей надо сделать то-то, то-то и то-то — она как бы прикидывает день на вес, тяжелым он будет или нет. После этого Василиса вздыхает и опускает с деревянной кровати на крашенный пол ноги — кровать вслед за ней тоже вздыхает, и они обе успокаиваются. Василиса одевается и смотрит на стену напротив, она думает, что, слава богу, наконец-то вывела всех тараканов, ни одного не видеть.

Это полусонное, полубодрующее состояние длится у нее недолго. Она не замечает его, для нее это всего один шаг от сна к работе, единственный шаг. Одевшись, Василиса срывается и начина-

ет бегать. Она затопливает русскую печь, лезет в подполье за картошкой, бежит в амбар за мукой, ставит в печь разные чугуны, готовит поило для теленка, дает корм корове, свинье, курам, доит корову, процеживает сквозь марлю молоко и разливают его по всевозможным банкам и склянкам — она делает тысячу дел и ставит самовар.

Она любит ставить самовар. Первая волна работы схлынула, рань прошла, и теперь Василиса по привычке испытывает жажду. День у нее разделяется не на часы, а на самовары: первый самовар, вто-

рой, третий... На старости лет чаепитие заменяет ей чуть ли не все удовольствия.

Она еще бегает, возится с чугунами, а сама все время поглядывает на самовар: вот он уже посапывает, вот начинает пыть, а вот забормотал, заклокотал. Василиса переносит самовар на стол, садится к нему поближе и вздыхает. Она всегда вздыхает, вздохи у нее имеют множество оттенков — от радости

му, заглядывает в окно: как там со снегом, с дождем, с солнцем? Он одевается молча, совсем молча — не пытит, не кряхтит, не стонет.

Когда Василий входит в избу, Василиса не оборачивается. Он садится у другого края стола и ждет. Не говоря ни слова, Василиса наливает ему стакан чаю и ставит на середине стола. Он придвигает стакан к себе и отпивает первый обжигающий горло глоток, который уходит внутрь твердым комом.

Василиса пьет чай вприкуску с сахаром-рафинадом. Василий пьет без сахара, он его не любит. Он считает, что все надо потреблять в чистом, первоначальном виде: водку — так без примесей, чай — так неподслащенный. Он выпивает свой чай и ставит стакан на середину стола. Василиса берет стакан, наливает и опять ставит на середину.

Они молчат. На кровати у стены, скрючившись, спит Петр, последний сын Василия и Василисы. Его голые колени выглядывают из-под одеяла —

так всегда, и зимой и летом. Василиса вздыхает и наливает себе еще стакан чаю. Василий ставит свой стакан на середину стола, поднимается и уходит. Василиса не оборачивается, когда он уходит.

— Эй, отик, — говорит он Петру, — вставай, а то пролежни будут.

Петр с неудовольствием открывает глаза и прячет колени под одеяло.

— Вставая, отик, — беззлобно повторяет Василиса. — Не ну Лену выехал. Пей чай да отправляйся.

Таня, жена Петра, тоже просыпается, но ей на работу не идти, она ждет маленького.

— Ты лежи, — говорит ей Василиса. — Тебе торопиться некуда. Отика поднимать надо.

Для нее все лентяи делятся на три категории: просто лентяй — или лентяй начинающий, лодырь — лентяй с опытом и со стажем и отик — неисправимый лентяй. Третью категорию в этом разделении Петр не заслужил, и Василиса знает, что она несправедлива к нему, но поворачать ей надо.

— Отик — он и есть отик, — бормочет она.

Она уже снова на кухне, что-то доваривает, дожаривает. День еще только начался. Василиса вздыхает — весь день еще впереди.

ВАСИЛИЙ И ВАСИЛИСА



